

Министерство образования Республики Беларусь
Полоцкий государственный университет

**УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ:
МЕЖДУНАРОДНЫЕ И НАЦИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ**

Электронный сборник статей
III Международной научно-практической online-конференции

(Новополоцк, 18–19 апреля 2019 г.)

Новополоцк
Полоцкий государственный университет
2019

УДК 338.2(082)

Устойчивое развитие экономики: международные и национальные аспекты
[Электронный ресурс] : электронный сборник статей III Международной научно-практической online-конференции, Новополоцк, 18–19 апреля 2019 г. / Полоцкий государственный университет. – Новополоцк, 2019. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

Впервые материалы конференции «Устойчивое развитие экономики: международные и национальные аспекты» были изданы в 2012 году (печатное издание).

Рассмотрены демографические и миграционные процессы в контексте устойчивого развития экономики; обозначены теоретические основы, практические аспекты управления человеческими ресурсами; выявлены и систематизированы драйверы инклюзивного экономического роста в Беларуси и за рубежом; раскрыты актуальные финансовые и экономические аспекты развития отраслей; приведены актуальные проблемы и тенденции развития логистики на современном этапе; отражены современные тенденции совершенствования финансово-кредитного механизма; освещены актуальные проблемы учета, анализа, аудита в контексте устойчивого развития национальных и зарубежных экономических систем; представлены новейшие научные исследования различных аспектов функционирования современных коммуникативных технологий.

Для научных работников, докторантов, аспирантов, действующих практиков и студентов учреждений высшего образования, изучающих экономические дисциплины.

Сборник включен в Государственный регистр информационного ресурса. Регистрационное свидетельство № 3061815625 от 23.05.2018.

Компьютерный дизайн обложки М. С. Мухоморовой.
Технический редактор Т. А. Дарьянова, О. П. Михайлова.
Компьютерная верстка И. Н. Чапкевич.

211440, ул. Блохина, 29, г. Новополоцк, Беларусь
тел. 8 (0214) 53 05 72, e-mail: a.lavrinenko@psu.by

中国金融体系改革对白俄罗斯的启示

张明军

白俄罗斯国立经济大学 博士研究生
金融、货币流通与信贷专业

中国经济近 40 年的改革开放实践，实现了经济总量、人均收入、综合国力、金融体系等方面跨越式的发展和进步。到 2017 年，中国占世界经济比重提高到 15% 左右，对世界经济增长贡献率超过 30%。中国经济的发展不仅造福中国人民，对整个世界经济的发展也产生了很大的积极影响，特别要强调的是中国金融体系的发展和完善在中国经济改革过程中发挥了关键的作用。

中国的金融体系改革取得了重大突破，打破了传统的金融体制，一步一步地建立起了适应社会主义市场经济发展要求的多元化的金融体系。中国的金融体系改革实践和特点表现在以下几个方面：

第一，中国金融体系改革取得了巨大的成绩，为中国经济改革和发展提供了基本的动力。

第二，中国金融体系的稳定发展保证了经济的长期稳定增长。中国近 40 年的金融体系改革建立起了良好的金融运行基础，没有出现许多其他国家在改革过程中的金融动荡。

第三，中国的金融体系既不是英美的“市场主导型”金融体系，也不是德日“银行主导型”金融体系，而是政府主导下充分发挥市场作用的金融体系。这既不是照抄照搬西方国家的金融体系模式，又遵循了历史的传统、现实的金融运行状况和中国金融未来的发展要求。

第四，适应经济市场化和经济全球化发展的需要，通过经济体制改革和金融体制改革，以市场配置资金为主、以政府配置资金为补充，实现利率和汇率市场化，最终建立起政府主导下充分发挥市场作用的金融体系，这是具有中国特色的金融发展之路。

而对于白俄罗斯而言，白俄罗斯从 1994 年开始实行经济体制改革，发展和继承了前苏联的许多经济和工业基础，经济获得了稳定和快速的发展。但是受到 2008 年美国次贷危机和之后的欧洲债务危机影响，白俄罗斯经济增长缓慢，并且在 2011 年爆发了金融危机。而且，由于白俄罗斯国内市场有限，其经济对外依存度较大。俄罗斯是白俄罗斯最大的贸易和投资伙伴，白俄罗斯经济发展与俄国内经济状况密切相关。2014 年以来，因乌克兰危机引发的欧美国家与俄罗斯展开的制裁与反制裁战、石油价格和卢布汇率暴跌使俄罗斯经济遭受重创，对白经济产生诸多负面影响，另外，俄罗斯对白俄罗斯的投资和信贷规模亦有所下降，再加上白固定资产投资减少，外债压力较大等原因，白俄罗斯的货币不断大幅贬值，导致持续性的通货膨胀，经济和金融发展面临困境。同时，白俄罗斯本国的金融体系改革发展缓慢，当前的金融体系对经济增长的促进作用越来越小。由于这些外部因素和白俄罗斯经济自身的原因，世界银行和国际货币基金组织下调了白俄罗斯的经济增长预期。

白俄罗斯经济增长缺乏动力，开始寻求新的国际合作伙伴。从 2016 年开始中白两国建立全面战略合作伙伴关系后，两国不断扩大信贷、投资、贸易等领域合作，合作规模越来越大，而且白俄罗斯和中国的经济发展都属于过渡型经济，即从计划经济体制向市场经济体制过渡，两国具有相似的改革基础和体制模式，所以，有必要研究中国的金融体系改革，并与白俄罗斯的金融体系改革进行比较分析，从而借鉴中国的金融体系改革经验，与白俄罗斯本国的实际情况相结合，建立和完善适合白俄罗斯“市场社

会主义”经济模式的金融体系，促进经济的稳定发展。而在当前阶段，白俄罗斯的学者更多的是研究中国的经济体制改革经验，对中白两国金融体系改革的对比研究很少。

参考文献

1. 孙奉军、刘波，金融结构视角下的金融功能观，《浙江金融》，2010年8月，第22-24页
2. Чжан, М. Исследование связи между финансовым развитием и экономическим ростом в Китае /Минцзюнь Чжан // Вестник Полоцкого государственного университета // Экономические и юридические науки. –2018. – № 14. – С. 105 – 116.
3. 王晓青，李涛，后危机时代金融体系的完善与创新，《审计与经济研究》，2011年第4期，第94-101页。
4. 陈柳钦，金融发展理论的理性分析与我国金融体系改革的取向，《上海金融学院学报》，2003年9月，第43-51页